

# 为建设殷实和谐经济文化强市 提供可靠的档案信息服务

闫佳敏



刘慧晏书记

在淄博市十一次党代会报告

中提出强化生态文明，加快内涵发展的

总体要求，指明了档案工作服务全市经济社会发展大局的切入点和着力点。下一步，我们将以市档案馆新馆建设为契机，以巩固国家一级档案馆创建成果为动力，围绕“强化生态文明、加快内涵发展”进一步加强档案工作，为建设殷实和谐经济文化强市作出应有的贡献。

贯彻落实市第十一次党代会精神，要强化大局意识。要深刻理解和把握党代会所确定的总体目标和具体要求，围绕市委市政府的中心做好结合文章，使档案工作服从服务于“强化生态文明、加快内涵发展”的工作大局，保持正确的工作方向。围绕“中心城区、次中心城区、中心镇、中心村”四个层级建设，重点抓好规划、设计、建设等部门的档案工作，确保建设项目在规划设计、施工建设、竣工验收等环节档案的齐全完整和及时归档；进一步抓好农村新经济合作组织档案、农村劳动力转移档案、农村社保低保档案、小城镇建设档案、农村土地承包档案、农业基本建设档案、农村基层组织建设档案和林权制度改革档案的管理，积极开展

新农村建

设档案示范县、示范乡

（镇）、示范村创建活动，为农村经济发展、社会稳定、维护农民合法权益提供有效服务。紧跟我市经济转方式、调结构战略步伐，转变观念，变末端服务为前端介入，关口前移，坚持依法治档，因地制宜、分类指导，加强民营企业、上市公司的档案工作，加大档案业务咨询与培训的力度，为企业的健康发展打下良好的基础，使档案服务工作能见效益，促发展，成特色。要围绕生态文明建设，采取“抓系统、系统抓”的方式，继续深化与文化、煤炭、安监、食品药品、住房公积金等单位的协调配合，在具体档案工作监督指导上，向涉及环境保护、生态建设的单位倾斜，做好对相关单位档案工作的制度建设、检查督导和业务培训。

贯彻落实市第十一次党代会精神，要强化群众意识。党的宗旨是全心全意为人民服务。要做好民生档案工作、服务民生放在更加突出的位置上。根据上级档案部门的要求，结合我市实际，认真贯彻落实好国家档案局9号令，切实做好年度归档文件材料的整理和专业档案工作，建立健全重大活动档案收集、整理

和利用机制，尽快建立覆盖人民群众的档案资源体系和建立方便人民群众的档案利用体系。协调劳动与社会保障、民政、卫生、教育、国土、环保、房管等作为民生档案管理的职能部门，发挥各自的主观能动性。在具体工作中，要做到“三个超前”：一是超前控制。民生档案不仅信息面广、利用频率高，而且价值系数大，群众特别关注，各职能部门对该收集、应收集的民生档案要做到建档对象一个不漏，建档资料齐全完整；二是超前监管。要通过法律的、行政的、经济的手段，规范管好、用好民生档案并确保这些重要信息的长期安全、永久可靠；三是超前服务。基层档案机构和档案工作者在民生档案工作中要发挥主力军作用，不仅要积极主动地为各级领导当好参谋、谋划方案，而且要认真履行职责，精心指导、帮助，促使本地、本单位民生档案有序推进，规范运作。

贯彻落实市第十一次党代会精神，要强化责任意识。胡锦涛总书记曾经说过：“档案是人类活动的真实记录，是人们认识和把握客观规律的重要依据。借助档案，我们能够更好地了解过去，把握现在，预见未来。档案事业是党和国家事业发展的一个不可缺少的方面，是一项崇高的事业。”作为一名档案人，使命光荣，责任重大。打造一支高素质档案干部队伍，是实现档案事业健康发展的关键。要进一步解放思想，更新观念，站在全局看档案，服务中心干档案，增强从事档案工作的使命感和自豪感，以更加开放、自信的姿态融入全市工作大局。要加强教育培训，及时更新相关业务知识，紧密结合淄博工作实际，不断提高档案专业化、规范化水平。要加强作风效能建设，打造一支认真、专业、务实的档案干部队伍。

（作者单位：淄博市档案局）

## 兰台信息

### 济南市档案局 被授予“省级文明单位”称号

在山东省精神文明建设委员会日前公布的《关于命名表彰2011年度省级文明村镇、文明单位、文明社区的决定》中，济南市档案局榜上有名，被授予2011年度“省级文明单位”称号。

近年来，济南市档案局（馆）以开展“创先争优”和“深入基层、服务群众”等主题活动为载体，以加强制度建设为重点，以提高干部队伍素质、促进档案事业科学发展为目标，深入开展了省级文明单位创建工作。局（馆）成立由主要负责同志任组长的创建工作领导小组，将文明创建工作列入重要工作议程，并纳入年度目标责任管理，做到了与业务工作同部署、同落实、同检查、同考核。不断加强制度建设，修订完善涵盖机关各方面工作的38项规章制度，与7项工作指导性文件共同编辑成《机关建设文件汇编》，促进了创建工作规范运行。创建工作与档案工作实际紧密结合，形式多样、内容丰富：全方位开展思想道德教育，激发党员干部扎根兰台、为档案事业默默奉献的热情，机关作风切实转变；对照《全国文明城市测评体

系》要求，积极参与文明城市创建，全市综合档案馆建设迈上新台阶；以“守护历史、情系民生、争当先锋”为主题，深入开展创先争优活动，文明服务品牌得到社会广泛认可，多次得到“12345”热线、有关部门及市民群众表扬；履行社会责任，开展公益活动，组织参与扶贫济困志愿行动、“送温暖，献爱心”、慈心一日捐等活动，今年机关全体干部职工又结对救助困难家庭47户；扎实推进城乡携手共建，争取资金近百万元，修建环山公路两条，共建村生产生活条件大大改善；广泛开展、参与健康向上、丰富多彩的群众性文化体育活动，档案工作者的良好形象得到充分展示。

通过文明创建活动的开展，局（馆）机关思想政治建设明显加强，工作作风明显改善，工作效能和服务水平明显提高，形成了积极争创“一流队伍、一流服务、一流业绩”的良好局面，为促进全市经济社会发展做出了积极贡献。

（济南市档案局）